

ОТЗЫВ

официального оппонента

кандидата исторических наук Чемоданова Александра Николаевича на диссертацию Канавина Ильи Сергеевича на тему: «Деятельность органов безопасности СССР по борьбе с националистическим движением на Западной Украине (1939 – 1953 гг.)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Тема кандидатской диссертации, избранная Канавиным И.С., находится в ракурсе актуальных проблем Отечественной истории. Ее актуальность определяется жесткой антироссийской информационной войной и яростной русофобией, которую страны Запада ведут против Российской Федерации, что обуславливает новые объективные подходы для изучения истории нашей страны с использованием широкой архивно-документальной базы.

Весьма характерно, что данная тема исследования затрагивает государственные интересы целого ряда стран Европейского континента. Поэтому научное рассмотрение истории деятельности органов безопасности СССР по борьбе с националистическим движением на Западной Украине в период 1939 – 1953 гг. обладает особой актуальностью, а в условиях проведения Специальной военной операции Вооруженными Силами Российской Федерации на Украине исследование данной научной задачи приобретает важное практическое значение.

В итоге проведенного исследования, можно сделать вывод, что диссертация представляет собой всесторонний комплексный анализ поставленной автором научной задачи, а также путей ее решения, как целого ряда задач большой сложности. Этому, в значительной мере способствовало правильное определение объекта и предмета исследования. В соответствии

с названием темы объектом ее научного изучения стали органы безопасности СССР периода 1939 – 1953 гг., а предметом – их деятельность по борьбе с националистическим движением в западной части УССР.

Успешному решению поставленных в диссертации задач во многом способствовала верно сформулированные хронологические и территориальные границы исследования. Хронологические рамки исследования включают период с сентября 1939 г. – с факта вхождения территории Западной Украины в состав СССР по май 1953 г. – время ликвидации вооруженных формирований и прекращения деятельности украинских националистов. Данный период состоит из этапов: вхождения Западной Украины в состав СССР, гитлеровской оккупации Украины в 1941 – 1944 гг., освобождения Красной Армией украинской территории от немецких оккупантов, завершения Второй мировой войны и нейтрализации сопротивления украинских националистов на территории Западной Украины. Территориальные границы исследования включают территорию Украинской ССР, прилегающих к ней территорий Белорусской ССР, РСФСР и Польши, где украинские националисты в 1941 – 1944 гг. участвовали в карательных операциях в составе батальонов вспомогательной полиции безопасности и СД по ликвидации советских военнопленных и евреев на этих территориях.

Заслугой автора можно считать аргументированный показ несостоятельность мифа об «украинских борцах за свою независимость от советского (российского) империализма», доказана причастность гитлеровских спецслужб к организации этих формирований, выявлены преступления, совершенные в годы войны украинскими националистами.

Исходя из значимости темы, автор поставил в своем исследовании весьма непростые для исторической науки вопросы и дал на них убедительные ответы. Этому во многом способствовал ее историографический анализ. На основе изучения широкого круга отечественных и зарубежных документов и материалов, в том числе большого количества архивных, а также разнообразной научной

и популярной литературы, исследователь разработал научно обоснованную концепцию проблемы и выявил главные аспекты ее раскрытия.

Говоря о структуре диссертации, следует отметить, что в названиях ее глав, вынесены действительно узловые вопросы. В конце труда имеются обстоятельные списки источников и литературы, а также интересные приложения, составленные на основе архивных материалов и аналитических разработок автора. В итоге, на основе анализа и обобщения всего массива привлеченных к изучению источников автором исследована важная научная задача – показана обширная боевая деятельность советских органов безопасности по нейтрализации украинских националистических формирований.

На основе принципов историзма, объективности и системности автору научной работы удалось осуществить самостоятельную исследовательскую работу. Представленный труд отличается хорошим оформлением. Он написан совершенным языком с точки зрения стилистики. Новизна и достоверность представленного в диссертации материала, неординарность авторских суждений и оценок, а также формулирование соискателем собственных выводов по главам и по итогам исследования делают работу очень интересной и полезной для отечественных историков и всех, кто интересуется прошлым, настоящим и будущим нашей Родины. Заслуживают высокой оценки практические рекомендации автора.

Научная новизна работы состоит в том, что дана оценка состояния современной историографии темы, что позволило сосредоточить усилия на изучении проблем не получивших своего исследовательского решения. С этой целью автором существенно расширен круг, использованных источников, значительная часть архивных документов введена в научный оборот впервые. Дано понятие противоповстанческой борьбы и раскрыто его содержание в контексте изученной проблемы. На основе архивных документов доказано что, работа украинских националистов периода 1939 – 1941 гг. носила подрывной характер, во время немецкой оккупации

их вооруженные формирования активно сотрудничали с врагом и участвовали в карательных операциях против мирного населения, а по окончании Великой Отечественной войны отряды украинских националистов осуществляли антигосударственный террор. Впервые определены периоды и содержание деятельности советских органов безопасности по борьбе с националистическим подпольем на территории Западной Украины. К исследовательской новации следует отнести анализ и оценку степени эффективности форм и методов боевых действий, военных операции, осуществленные органами безопасности по ликвидации националистических вооруженных формирований.

В научный оборот были введены ранее неиспользованные архивные документы, опровергающие утверждения о самостоятельном характере националистического движения, и доказывающие сотрудничество украинских боевиков с немецко-фашистскими оккупантами, а также их ответственность за военные преступления в отношении мирного населения.

В Заключении автором подведены итоги исследования, сформулированы выводы. Они основаны на критическом анализе архивных источников и документов, критическом использовании всей полноты исследовательского задела предшественников, творческом осмыслении учета разности концептуальных оценок изучаемой проблемы в современной отечественной и зарубежной историографии.

Анализ военных, социально-экономических, политических и других условий, позволил исследователю установить сущность и дать определение борьбе с вооруженными националистическими подпольем в западной части Украинской ССР. На основе анализа историографических источников выявлена совокупность основных объективных факторов, оказавших существенное влияние на участие в исследуемый период советских органов безопасности в борьбе с вооруженным националистическим подпольем в западных областях Украины. Исследуя и обобщая материалы в архивах,

научных и документальных работах, автор диссертационного исследования обобщил и проанализировал новые исторические факты, имеющие отношение к данной теме исследования. Деятельность украинского вооруженного подполья строилась на идеологической, национальной, этноконфессиональной платформе, социально-политической конфликтной ситуации, включенности третьей стороны в ее расширение и поддержки местного населения.

Вместе с тем, отмечая в целом высокий научный уровень диссертации, следует высказать некоторые пожелания автору.

1. В первой главе в ее параграфе 1.3. «Противостояние советских органов безопасности националистическому подполью накануне Великой Отечественной войны» (С. 71-72) ссылки 174, 180 диссертант допустил повторы не влияющие на смысловую нагрузку данного параграфа.

2. Во второй главе в ее параграфе 2.1. «Преступления УПА и украинских коллаборационистов в период военных действий» в ссылках на архивные документы (С. 78; 85; 86) диссертант раскрывает содержание документа, что является не целесообразным.

3. Во второй главе в ее параграфе 2.2. «Роль советских силовых структур в организации антифашистского подполья и партизанского движения» (С. 94-102) диссертанту в ходе анализа деятельности антифашистского подполья и партизанского движения в оккупированной Западной Украине было бы более целесообразно иллюстрировать частными примерами боевой деятельности отдельных партизан и подпольщиков.

4. Положения диссертации, выносимые исследователем на защиту (С. 32-34), на взгляд официального оппонента, слишком объемны по содержанию и по количеству (шесть положений).

Однако указанные недостатки являются не столь существенными и не носят принципиальный характер.

Таким образом, научное рассмотрение данной темы позволило сделать правильно обоснованные выводы, сформулировать соответствующие

требованиям современности практические рекомендации. Объективность и глубина проведенного анализа по рассматриваемой научной задаче, совокупность результатов, полученных соискателем в ходе исследования, свидетельствуют о его личном вкладе в развитие исторической науки и характеризуют автора как высоко подготовленного специалиста-историка, способного осуществлять крупные исследования и делать из них научные выводы, имеющие большое теоретическое и практическое значение.

Диссертация Канавина Ильи Сергеевича на тему: «Деятельность органов безопасности СССР по борьбе с националистическим движением на Западной Украине (1939 – 1953 гг.)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история представляет собой самостоятельное, завершенное научное исследование, в котором решена историческая задача, имеющая большой теоретический и практический интерес. Диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а сам соискатель заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Тел.личный: 8-926-872-01-16

Тел. рабочий: +7 499 244 88 88;

E-mail личный: anch-77@mail.ru

E-mail рабочий: msal@msal.ru

Адрес места работы: 125993, Россия, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9

Официальный оппонент:

кандидат исторических наук, доцент

Военного учебного центра

ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет

имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»

А.Н. Чемоданов

" 13 " 07 2023 г.

ПОДПИСЬ

ЗАВЕДУЮЩЕГО

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА

УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

"13" 07 2023 г.

